

## ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

## Цијена:

За Црну Гору на годину 8 круна, на по године 4 круне  
 За Аустро-Угарску, Босну и Херцеговину на год. 12 круна, на по год. 6 круна.  
 За све остале земље годишње 20 франака у злату, на по године 10 франака у злату  
 Претплата се прима само у годишњим и полугодишњим роковима.  
 Поједини број 20 хел.

## ГЛАС ЦРНОГОРЦА

## ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата се шаље поштом уопште, само и непосредно администрацији „Гласа Црногорца“ на Цетиње, а коме је наручије, г. Петру Рамадановићу, К. Ц. агенту у Котор. Дописи се шаљу Уредништву. Ручкописи се не враћају.

За огласе плаћа се: за сваку ријеч или за број од пет црнорача по 4 хелера за први пут, а за сваки даљи пут по 2 хелера.

## Позив на претплату.

Свршетком овог мјесеца истиче претплата многим нашим претплатницима за прво пола текуће године. Умољавамо с тога поштоване претплатнике, који желе примати и даље „Глас Црногорца“, да претплату изволе обновити што прије како не би било прекидања у одашиљању листа. Нови претплатници примају се у свако вријеме.

Претплату на „Глас Црногорца“ прима за Црну Гору, Аустро-Угарску, Босну и Херцеговину и све стране земље посредно и непосредно Администрацији „Гласа Црногорца“ на Цетињу (Cettigné—Monténégro), а коме је наручије, може претплату слати г. Петру Рамадановићу, К. Ц. агенту у Котор (Cattaro Dalmatien).

„Глас Црногорца“ неће се никоме слати, ко се не јави унапријед својом претплатом.

„Глас Црногорца“ стоји:

За Црну Гору на годину 8 круна, на пола године 4 круне.

За Аустро-Угарску, Босну и Херцеговину на годину 12 кр, на пола године 6 круна.

За све остале земље на годину 20 франака у злату, на пола године 10 франака у злату.

Претплата на „Глас Црногорца“ прима се само у годишњим и полугодишњим роковима.

Цетиње, 10. јуна 1905. г.

Администрација  
 „ГЛАСА ЦРНОГОРЦА“.

## ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВЈЕСТИ.

— Њихова Краљ. Височанства Њивас Наследник и Њагиња Милица повратили су се из Бара на Цетиње.

— Господин Соловјев, овд. царско-руски отпрачник послова, отпутовао је прошле недјеље у Петроград.

Господин Павле Лобачев, царско-руски вице-консул, у Скадру, отправљаће послове овдашњег посланства.

## ЦЕТИЊЕ, 10. јуна

## Изглед на мир.

Према досадашњим изјавама јапанске штампе о миру види се, да та штампа врло мало вјерује у то, да ће мир закључен бити. У ствари та се штампа не може ни односити дружије к питању о миру, којим би Јапан желио да осигура положај, што га жели имати у будућности. Тешко је успјешно водити преговоре о миру с државом, која је размажена бојном срећом и ослајељена читавим нивоом побједа, и ако су је те побједе скупо стале. Увјереност у даљи успјех тако је код Јапанаца велика, да и њихов научењак професор Шакаши мисли, да треба рат продужити, и да се о миру може почети преговарати тек онда, кад у јапанске руке падну Харбин, Сахалин и Владивосток, и кад Јапанци буду на руском земљишту. Вођ опозиције, гроф Окума, такођер је за продужење рата, а један прогресивни лист иде у томе правцу још и даље

и изјављује, да и кад би влада била склона на мир, јавно мњење требало би да то спречи. Најближе је истина јапански званични лист „Кокумин“, да је до мира још врло далеко.

И доиста је тако већ и по томе, што Јапанска штампа једвудушно устаје против примирја и тражи некакве „тачне доказе, да Русија заиста искрено жели мир“, док би међутим Русија требала то од њих да тражи, а да је тако, доста се је сјетити првог напада на Шортартур и на Чемулопо.

Послије тих и сличних њима догађаја тешко се је с повјерењем односити к јапанским изјавама о расположењу за мир, тијем прије, што се Јапан тегајем овога рата није много устручавао да нарушава примљена међународна правила и обичаје, те би и сада требало потражити јако јемство, да ће Јапан тачно извршити обавезе, које на себе ма и привремено примио буде.

У сваком случају и ако су од стране обје ратујуће државе именовани пуномоћници, да просуде да ли би се могла израдити услови мира, о миру као и примирју још се не може говорити, и ако како примјећује „Temps“, на самом Ојами, који је највише против примирја, не стоји у рачун продужавање ратних операција. Не може се узети као сигурно, да су његове трупе бројно надмоћније од труга генерала Лињевића. Јер ако су Јапанци за попледња два мјесеца добили као појачања 88.000 људи, нијесу ни Руси за то вријеме сјећели скрпштених руку. Ако се узме, да је генерал Лињевић добијао дневно 4 до 5 хиљада људи, он сад може имати под својом командом 455.000 војника, а ни Ојами их више нема.

А послјере, у чему би рачун имао Ојама, да толико жели продужење рата? Сигурно не у томе, што би Русе, послије какве крваве битке, у којој би и на једној и на другој страни пале силне људске жртве, поћерао неколико десетина километара на сјевер. До праве руске земље не би могао ни доћи. А и кад би дошао, онда би рат изгубио свој колонијални карактер, престао би да буде непопуларан и у рускоме јавном мишљењу наступила би друшчија расположења, но што су ова данас, кад се руска војска не бори за свету руску земљу.

Било како му драго, мир би био потребит не само Русији, него још више Јапану, а понајвише пак Инглеској, која се осјећа отерећена обвезама, које јој натура савезни уговор с Јапаном. Али рад свега тога, бар како се до сад чини, акција у корист мира има врло мало изгледа на успјех.

## ФРАНЦУСКА И МАРОКАНСКО ПИТАЊЕ.

Одступање француског министра иностраних дјела, пошто је читавих седам година успјешно тијем министарством уцавао, извршено је не само при условима ненормалним, но шта више при таквим, који се могу сматрати и као понижавајући за једну велику државу. Њемачка постојак учинио је такав утицај на јавно мњење у Француској и на њене др-

жавнике, да се за неколико дана стравало од рата. Али уврок криве није баш у томе, него у томе, што се Француска увјерила, да за рат није спремна. Тијем се проналаском и објашњава она ларма, што је подигла француска штампа и страховање у владиним круговима.

Француска будући за потоњих десет година у савезу с Русијом, живјела је у пријатном увјерењу, да јој ни откуда опасност не грози. Шта више, јавно се говорило, да се стојећа војска преокрене у народну војску, а као прелаз к томе свијезан је рок службовања на двије године. Потоњи француски војни министар, генерал Андре, више се занимао политиком него војничким стварима и оставио је војску у нареду. Његов заступник Берто почео је ствар поправљати, али се за то хоће и времена и новаца.

У таквом стању затекла је Француску могућност сукоба с Њемачком, која је *потпуно* за рат спремна, као Јапан 1903. године.

Вилхелм II *ухватио се* је за мароканско питање, као за сад најгодније, да изазове мирну Француску, која нити хоће нити може да ратује.

Председник француског министарства Рувије, који је предузео Делкасеово политичко напљедство, у потоње вријеме старао се да брижно проучи дипломатске документе, и, како веки листови пишу, дошао је до закључка да се Делкасе у својој политици није ни мало опвртао на право стање војске и на то, да ли је држава готова за ратовање.

Јун 1899. године за вријеме хашке конференције, Француска се могла увјерити да Њемачка не жели напустити свој положај ратне државе, јер је најенергичније протестовала против сваког ма било и дјелимичног, разоружања. То је могло послужити Француској као поука за будућа времена, али се она, ослањајући се на савез с Русијом, тијем није користила. Данас пак, кад су Русији везане руке ратом на Далеком Истоку, Њемачка је окренула своју политику. Рувије има да ријешити тешко питање, т. ј. да бара или Инглеску или Њемачку и судећи по потоним вијестима, он је изабрао Инглеску, јер се је исказала против савеза међународне конференције у Мароку, коју је Њемачка предложила.

И ако је то ријешење паметно, ово не само не уклања кризу, него је још појачава, и ъемачки владини листови већ почиву пријетити, да ће се Њемачка у случају, ако се та конференција не сазове, откапати да даље привије мадридску конвенцију, и да ће закључити с мароканским султаном такав уговор, какав она за добро маће.

Те пријетње и у Инглеској и у Француској тумаче се као изазив на нове сукобе, а јасно је да тога не би могло бити, кад би Француска била *готова* за сваке случајности.

## РАТНЕ ВЈЕСТИ.

Пуконик Гедке о стању и изгледима на бојишту.

Дописник „С. П. Б. Вједомости“ интервјуисао је овјех дана познатог војничког писца, пуконика Гедке а, о данашњем ратном стању и разним гласовима о миру, те пошто му је исказао мишљења и стра-

ховања руске штампе, пуконик му је одговорио:

— Ја не видим никаквог разлога да се очајава. Морални чиналац ја, истина, искључујем, пошто ми није познато право расположење манџурске војске. Но и ако се може мислити, да то расположење послије Мукдена и Цушима није баш ружичасто, опет оно не мора бити ни сувише рђаво. Док сам ја тамо био, одмах иза боја код Шахе, Јапанци се нијесу баш тако страшни чинили Русима, те су били веома незадовољни непрестаним одступањем... Код Љојанга је Куропаткин испустио из руку сигурну побједу. Зарубајев је разложно предлагао, да се заобије јапанско лијево крило — није му допуштено. Сви напори били су наперени на другу, противну страну, и то без одређеног плана. Да, није требало давати Куропаткину главну команду! Он је могао бити назначен само за началника штаба Лињевића и то је све. Сад би рат био већ свршен, и то у корист Русије... Ви ме питате, да ли ће бити закључен мир? — Да, мора се признати, да су Јапанци добро усвојили јевропску ратну вјештину, но — они су и врло вјешти дипломати. Њима је безусловно потребит мир, те су врло вјешто покренули штампу да поведе ријеч о миру. Врло је лако и то, да су они, преко својих пријатеља Инглеза, инспирисали мисао о посредовању и то баш сад...

— Али сто говорите, да се Јапаници спремају да пошаљу још читаву дивизију на бојиште, и то баш сад иза пораза код Цушима?!

— Да они се спремају... Али се никад спремити неће. Не могу: они немају ни официра, ни подофицира за то, јер су истрошили цео свој убојни материјал. За Јапан су сад најгодније прилике за мир. Побједна војска не проводи без новолце у нераду читав три мјесеца. Истина, они су читаву трећину своје војске изгубили код Мукдена, али због близости своје базе, она су давно то могли поунити, да су имали чим. Они су одуговлачили до данас. То значи да су се с једне стране бојали од побједе балтичке флоте, а с друге — да им је остала на расположењу још само попледња резерва те се нијесу усуђивали, да је утрше. По прилици они се не надају успјеху ни од овог потоњег напора. Одлучност Лињевића њима је добро позната, — њега није тако лако збуцити... Осим тога, он заузима доста добре позиције... Сад Јапанци прикупљају по прилици своју потоњу резерву. Али они неће наступати, него ће се ограничити само озбиљнијим извиђањем, да изгледа као да наступају, — не, они неће наступати.

— Значи да наше бјане од новог пораза, у случају Ојаминих наступања, није оправдано?

— Ја сам склон да тако мислим, јер држим, да је Лињевић 70 до 80 хиљада јачи од Ојама, па знајући уа то тврдо ријешење Лињевића да не одступа и да не одступа и да не допусти непријатељу да га заобије, онда је тешко, упрво немогуће претпоставити, да ће се догодити ново одступање Јапанци су дели Русима доста времена, да своје редове испуне и да се добро утрле.

— Колика је данас бројна снага јапанска?

— Они имају свега 13 пјешадијских дивизија (свака по прилици по 17 батаљона) и 12—13 бригада свака по 9 батаљона, или 13 армијских корпуса по 25 батаљона, рачунајући ту и војску, која чува три пруге гвозденог пута. Осим тога имаће још неке три резервне бригаде у Кореји.

— Да ли наша манџурска војска има сигуран изглед на побједу и при каквим условима?

— На прво питање могу категорично одговорити „да“! На друго пак мало теже. Треба учинити велик напор, да се до јесени преведе још 3 до 5 нових корпуса из Русије, а прије свега поунити војску, која је под командом Лињевића тако, да сваки од 424 пјешадијска батаљона има две по 900 бајонета. Треба их поунити искључиво младим војницима, јер се колонијални рат води увијек с младом снагом, која је кадра више да издржи, а лакше је то и извршити. Сад рачунајте: сваки вљак може довести по хиљаду људи, па рачунајући не више од 5 вљаква да дав, добија се мјесечно 120—150 хиљада људи. Кад се





